

第三次聚會，是在去春她公子的婚禮中，當時賀客滿堂，她却從百忙中走近來，悄悄地對我說：「你看我們的新娘子可好？我是真喜歡她。做了美國小姐的婆婆，真有意思。」我聽了微笑起來。她接着說：「以前我的觀念頗為保守，不大贊成異族通婚。近年來我却大大地想開了，認為要達到『天下一家，世界大同』的境地，通婚實在是座理想的橋樑。後世子孫，如果因愛而結合，不論東方西方，老一代的都不必強加阻攔……」她說這話時，那種豪情爽氣，似乎洗濯一切，瀟灑萬有。只要我一閉目回憶，便覺恍如昨日。

最後的一面，是在去年冬天，紐約市一次團體餐敘中，餐後應由外子代表付款，可是他事先沒有準備，又經常囊囊屢空，臨時向我告急。但鑒我所携的以付，尚不足很多，只得設法告貸。環顧座中，我第一個屬意的是她。果然我一開口，她立即傾囊相助。一面笑說：「可惜我事先不知，沒帶足錢來，下次出門，一定要好好準備一下。現在還差多少？待我向曾珏要去。」她不但解決了大夥兒的困難，尤其使我這身受其惠者，消除了啞啞不能出言的回味。朋友之間，本有濟急之義。但是像她這種待人援物，一本至誠，使求者受者，能够恬然自安，這種性格及情誼，不是可以容易學到的。

曾珏先生在美國工程界中，夙著聲望，最為熱心公益，獎掖後進。他研究之暇，每每奔走不遑，樂與人為善，他們的哲嗣現為律師，並在一大學中兼課任教，富有蓬勃的進取心，是一位很優秀的青年。他們的令媳，系出長島名門，既有西方人之豐儀，兼有東方淑女之嫻靜，今夏生一女孫，甚慰堂上之望。從他們一家人的身上，我可以很容易看出趙夫人精神的所在。

昔人謂：「人之相知，貴相知心。」又說：「同心人一去，頓覺長安空。」以此此時的心情類推，我想凡是相知她的人，應都有同感。不過，我們也同時寄望於將來，相信她的影響所及，將垂於深遠。

趙夫人乃怡仁嫂 千古

夫陳春序子理秋官憶昔荷嶺談心
劍掛龍泉悲季札

盆驚蝶夢痛莊生

緒出南潯徽垂北美嘆此茶坡瘞玉

弟周宗蓮 劉蕙馨 敬輓

曾珏夫人 千古

徽音猶存

波士頓交大同學會敬輓

悼趙曾珏夫人 秦孫琇瑩

我與趙曾珏夫人，三年前在倫敦舍下初次會見，她留給我的印象是非常深刻。

她的豪爽性格，她的正義感，她對朋友的熱誠，她對幼輩教養的關切，使我永遠不會忘却。

正當盼望有更多的切磋機會的時候，想不到那一面，竟成永別！

趙曾珏夫人仙逝後，本刊上期特

闢專輯刊載悼念文字，以示尊敬。茲續獲世界各地工程團體校友會及個人追憶文章詩詞及唁函如雪片飛來，且從字裏行間，我們可以瞻悉這位偉大女性生前的卓越風範與淑德懿行，並了解趙夫人對我交大同學會及同學們所作的各種幫助與鼓勵，實在如悼文中所說是一位為人表率之學嫂，令我們有人去長安空之悲感。

嗣後如有悼念文字收到後當再續登，以備將來彙編單行紀念專集，藉使趙夫人的言行得以流傳千秋，精神不逝。

編輯室